补齐"五链"融合资金链短板

"基金+项目"激活常山产业发展新动能

最近,常山县国有资产投资运营有 限责任公司(简称"常山国投")投融资 部有点忙。投融资部相关负责人表示 资金链是做大做强产业链的重要保障, 有了基金"背书",大家到各地招商很有

2023年10月,常山县成立了常 山县凤栖股权投资基金合伙企业(有 限合伙)(简称"凤栖基金"),常山国 投作为基金管理人与常山县产业投资 引导基金有限公司等5家县级国有投 资企业履行出资人职责,组建常山县 招商基金法人主体。"该基金的成立 进一步补齐了推进'五链'融合中的 资金链短板,'基金+产业'招商新模 式是改'政策招商'向'资本招商'跃 升的关键一招。"常山国投党组书记

有了招商基金做后盾,常山县一季 度招商形势开局良好。2月底,凤栖基 金以1亿元的投资促成了浙江珏芯微 电子有限公司将新项目落户常山,"一 片芯"产业再次得到补链、强链。"我们 先后多次与这家企业接触,此前由于没

有入股资金,与企业的融资计划不吻 合,基金成立后,正好迎合了企业的诉 求。"鄢仙丽介绍。

基金吸引了优质项目,自我造血功 能也在不断提升。4月底,经过多轮尽 职调查和投资分析,凤栖基金入股杭州 小蜴网络技术有限公司,并吸引该公司 在常山设立专项子公司,作为开展行业 服务和货品采购业务的主体。"投资获 利也伴随着风险,因此我们出台了严格 的投资管理程序。"鄢仙丽介绍,投资项 目不仅要经过项目主管部门和基金管

理人的初步研判,还需要基金管理人对 提交项目开展尽职调查,第三方机构采 取名单制管理,再由投决委召集相关部 门和行业专家召开专题投资决策会议

"基金的杠杆作用,深度撬动了各 类社会资源的整合,也促进了产业转型 升级和产业结构调整。"鄢仙丽说,接下 来为进一步优化基金协作机制,凤栖基 金将分别投资1亿元,招引两家总投资 达18亿元的企业主体,助力常山特色 产业的延链、固链。

减负强基 乡村振兴"轻装上阵"

近年来,为减轻村级组织负担,推 动村级工作提质增效,开化县池淮镇坚 持问题导向,抓实村级减负增效工作, 探索"一机制一专班一会议",把基层负 担减下来,将发展实效提上去,充分发 挥出基层党组织的引领作用。

去年以来,池淮镇推出"一会四联 六融"工作机制,纵向联合县、镇、村、网 格四级矛盾纠纷化解平台,横向融合公 安、法院、学校、医院、综合执法、各业务 科室等专业力量,推动信息联通、矛盾 联调、优势互补,形成全镇化解矛盾纠 纷的整体合力。镇平安法治办公室工 作人员余强表示,该机制大大提升了社 会事件处置和应急处突效能。3月,池 淮镇获评2022—2023年度全省平安建 设先进集体。

为推进国储林项目林权收储工作, 池淮镇组建"林业共富"工作专班。整 合林业、农经、资规、宣传、组团联村等 力量,抽调11名乡镇骨干力量,全力营 造国储林收储浓厚氛围,解开群众心 结,最终成功推动政策落地。

去年以来,池淮镇大力推进专班化

服务,聚焦村社依靠自身难以解决的复 杂问题,整合条线、村社党员干部力量, 累计组建工作专班5个,常态化开展一 月一分析、一月一评价机制,破解了农村 环境整治、人口迁移等发展治理难题。

"我村紫苏产业如何发展深加工产 业链""村党群服务中心周边是否能够 进行绿化及广场硬化",近日,在池淮镇 立江村召开的"一线党委会"上,党委班 子成员汇聚一堂,在村社一线针对聚焦 的问题进行分析研判、集中会诊。

"通过镇党委班子和各村党支部书

记面对面交流、点对点解疑,做到意见 一线听取、情况一线调研、党委一线决 策、问题一线解决,打通服务基层的'最 后一公里'。"池淮镇党委副书记、镇长 郭剑身表示,把党委会开到村社一线, 是池淮镇为村社松绑减负的重要举措。

为进一步激发干部干事创业积极 性,池淮镇还聚焦年轻干部队伍建设, 开展"好Young池淮"年轻干部培养计 划,实施年轻干部"成长成才1+3"链式 培养,激励先进、警示后进,让镇村两级 干部"在状态"成为"新常态"。



订单旺 销售忙

■ "这批货是马里的500吨订单,正在等船出海外发。"开化万成 茶业有限公司总经理胡俊俏说,公司产品主要为袋装绿茶,出口 非洲的毛里塔尼亚、塞内加尔、马里、刚果(布)等国家。该公司深 耕非洲多年,2023年销售额突破了亿元大关,销售量达3000余 吨。今年以来订单不断,已完成销售额4000万元。

▼ 近日,在常山县球川镇工业园区内的衢州忠邦科技有限公 司,工作人员正在搬运货架上的产品,忙着发货。该公司生产 内外墙乳胶漆、真石漆、防水涂料等,产品主要销往闽浙赣皖



救护车免费接诊,百姓坐上健康直通车

"请马上安排救护车,这里有一名 老人急需送上级医院就诊。"近日,衢江 区中医院大洲分院家庭医生汤臻在入 村巡诊过程中,发现村民老严早起后出 现呼吸急促、嘴唇发黑情况,经诊治,患 者慢阻肺复发且状况严重,立刻联系大 洲分院安排救护车将老人转诊到上级 医院。

简单的转诊却让老严妻子犯了 难。一方面,从村里到衢江城区路程较 远,担心救护车费用高;另一方面,两位 老人文化程度不高,子女又不在身边, 对医院情况和就医流程不清楚。

"现在我们对到衢江区公立医院住

院的患者,实行救护车免费接诊。"医生 的话打消了老严的顾虑。大洲分院立 即与衢江区中医院联系,为患者开通绿 色通道,做好救治准备。30分钟后,患 者送至衢江区中医院,随行医生在车上 同步实施心电监护、吸氧等急救处理, 并在抵达医院后高效衔接开展救治。

衢江辖区公立医疗机构为住院患 者实行救护车免费接诊服务,是衢江区 2024年推出的民生实事项目之一。衢 江区卫健局相关负责人介绍,经前期调 研,农村老人普遍存在生病不愿去大医 院就医问题。"救护车免费接诊服务不 仅方便了群众看病,尤其解决了偏远山 区独居老人就医过程中因为交通不便、 费用等顾虑造成的就医负担。"

为保证此项惠民举措落地生根, 针对衢北山区急救资源分布不够均衡 问题,衢江区在原有杜泽中心卫生院、 廿里中心卫生院、高家中心卫生院急 救站点基础上,今年将新增上方镇中 心卫生院急救站点,织密衢江农村急 救网络体系,缩短农村急救反应时 间。实现院前急救服务半径城区不超 过3.5公里、农村地区不超过10公里 的城乡急救体系一体化,为乡村振兴 提供健康支撑。

为赢得更多抢救时间,实现院前急

救与院内救治高效衔接,衢江区还加强 了各医院院前急救力量。在衢州市第 二人民医院,开通了胸痛中心、卒中中 心、创伤中心等三大救治中心的24小 时急救绿色通道,重点保障有急救需求 的患者最先得到救治。

衢江区公立医院救护车免费接诊 服务政策自4月份正式推出,截至目 前,共免费接诊住院患者453人次。"下 一步,我们将继续聚焦农村老人医疗卫 生健康服务,不断完善方案。针对危重 患者实行救护车上挂号,实现'上车即 入院',不断提升百姓的满意度。"衢江 区卫健局相关负责人表示。

精准服务 产销一体

"共富工坊"闯出致富新路

楼郁馨

"自从4月进驻龙游电商城开展跨 境电商业务后,我们每天都会有1000 双左右的鞋子订单发往美国、欧洲等 地。"近日,在龙游电商城二楼,衢州繁 兴商贸有限公司钱鹏辉介绍,鞋子稳定 的出口业务要得益于龙游"共富工坊", 它助力企业实现了产销一体化,"没有 中间商赚差价"的模式让自己的产品在 价格、质量上有了"双重保险",也让企 业发展得更加顺风顺水。

"这里就是我们设在里王村的'共 富工坊',像这样的工坊在龙游有7个, 目前已带动近百人从事鞋子来料加工, 每月人均增加收入3500余元。"钱鹏辉 驱车带大家来到了塔石镇的"幸福里 王-共富工坊",10余名当地村民正在 认真仔细地进行鞋面缝纫。 "与以往的'共富工坊'不同,我们

创新管理方、村集体与企业三方合作, 由管理方对村民进行统一管理,监督 其产品质量,并挖掘、发动村里更多的 富余劳动力,为其提供岗位培训、物料 派送等一条龙服务,所收取的部分管 理费也将以分红的形式给予村集体, 推动农村富余劳力就地转化为富裕动 力。"钱鹏辉说,全新的模式让企业不 再有后顾之忧,能全身心闯荡销售市 场,企业发展与村民增收的双赢之路

"电商能带来新市场,反过来,也倒 逼电商企业练好内功,提升核心竞争 力。"龙游"共富工坊"服务综合体负责人

周寒梅表示,龙游县依托电商城的产业 优势、资源优势打造县级共富服务枢纽, 成立了龙游县"共富工坊"服务综合体。 通过走访、调研160余家"共富工坊",了 解工坊坊主的难点和需求,为工坊提供 产业资讯、展品展销、政策帮扶、营销推 广、产业培训等公共服务,探索出一种生 产、就业、销售一体化的致富模式。

在"喜喜食品-共富工坊",工人们 坐在直播手机前,做着具有龙游特色风 味的芋头粽子、发糕等产品,吸引众多 围观网民纷纷下单,掀起了购买热潮, 仅一个上午的直播,就卖出几十件商

"我们的产品自己做、自己卖,直播 间的顾客们看着、吃着都放心。"企业负

责人王小妮说。通过直播间的卖力吆 喝,企业做的龙游特色小吃等优质农产 品畅销全国,不但拓宽了销售渠道,而 且提高了农民收入,而"共富工坊"服务 综合体提供了从初期创业、电商直播运 营、扶持政策宣讲等一系列精准服务, 让他们能够轻装上阵。

"我们在这里培育选拔了一批共富 合伙人、电商主播,牵线了9个工坊项 目,为工坊解决了580余人次的招工用 工问题。通过建强综合体、提升服务质 量、指导工坊建设提质增效,预计今年 全年'共富工坊'能助力全县村集体经 济增收1100余万元。"周寒梅说,目前, 全县累计建成"共富工坊"163家,培育 了15家电商直播式"共富工坊"。

一村一品 特色共富

郑希成 丰莉莎

连日来,衢江区后溪镇上棠村村 民正忙着捕捞小龙虾。"今年小龙虾产 量将达到50万斤,同比增长150%。 按照每斤15元计算,产值近800万 元。"上棠村党支部书记、村民主任周 耀根欣喜地说。

今年以来,衢江区深入实施"一镇 一产业、一村一品"特色共富行动,坚 持基层党建和新时代"千万工程"一体 推进,打好组织引导、干部赋能、党建 联建等组合拳,深挖本地"土特产"资 源,梳理形成"一镇一产业"地图和"一 村一品"清单,整合部门涉农项目资金 1.5亿元,建成共富工坊130家,推动产 业发展提质增效。

后溪镇深化党建联建机制,招引 天溪农业、百昌科技等企业,依托省淡 水水产研究所,创新"党支部+强村公 司+农户+科研单位+运营公司+社会 资本"产业模式,在上棠村、下棠村建 设10000亩的稻渔综合种养共富基 地,发展稻虾、稻蟹综合种养产业,整 合多方力量打造片区乡村共富联合体 项目,成功创建浙江省稻渔综合种养 省级重点基地。

产业有了主心骨,村民纷纷参 与。后溪镇成立"虾兵蟹将"共富工 坊,由村集体带头,鼓励引导农民通过

土地流转、承包种植、产业劳动等多途 径参与产业发展,按照"固定薪金、创 业金、土地租金、分红股金"的"四金" 机制进行二次分配,每年可为抱团村 集体增收土地租金400多万元,带动 200余人就业,每年发放固定薪金250 余万元,创业村民每年可获得保底创

近日,在岭洋乡第五届茶文化节 上,该乡与岭上隐宿品牌宿集运营战 略合作项目、茶仙谷茶叶深加工项目 签订合作协议。岭洋乡茶叶种植面积 达8000余亩,年销售额超5000万元, 该乡党员干部积极谋划,在做好茶叶 种植、生产、销售的基础上,开发衍生 产品,将茶叶的科研、科普与茶文化旅 游项目相结合,紧盯"本土文化+特色 农旅"发展机遇,建成运营一批高品质 民宿,在当地仙霞湖初步形成了全域 旅游宿集。"我们将发挥党建联建作 用,做好茶兴岭洋新文章,提高'越岭 漂洋'名片辨识度。"岭洋乡副乡长周

"接下来,我们将立足乡村振兴新 形势新要求,持续做好'党建+特色产 业'文章,发挥农村工作指导员、科技 特派员等人员力量,打造一批特色优 势鲜明、产村融合紧密、促农增收显著 的特色镇村。"衢江区委组织部相关负

山海协作 服务民生

三地政协开展跨区域协商

吴红梅 俞国文 游待露

近日,衢州常山、杭州拱墅、宁波 慈溪三地政协"山海协作"高质量发展 跨区域协商会在常山县召开。会上, 三地围绕招商引资、产业合作、乡村振 兴、科创、文旅等方面展开专题协商。

2012年,常山县与杭州拱墅区、宁 波慈溪市两地结对开展"山海协作" 围绕促发展、助增收、惠民生等目标积 极探索,在产业合作共兴、平台载体共 建、乡村振兴共谋、民生服务共享等方 面取得了显著成效,走出了一条"共创 共享、合作共赢"的开放协作之路。

为进一步助推"山海协作"工作走 深走实,2月,三地政协组成联合调研 组,携手开展跨区域协商。4个多月 来,通过实地走访、座谈交流、专家咨

询等多种形式,听取各方意见,分析存 在问题,并提出相应对策。

"要进一步畅通信息交流渠道,充 分发挥三地资源优势,建立三地招商 信息共享机制,通过以投促引,助力三 地协同发展。"慈溪市在常挂职干部, 常山县发改局党组成员、副局长孙建 锁说。接下来,三地政协作为专门协 商机构,将深度参与"山海协作"再深 化,用更加高效、更富成效的履职实践 助力发展、服务民生。

孙建锁表示,此次三地政协开展 跨区域协商,既是共谋发展碰头聚首, 互惠互利务实履职,更是深化"山海协 作"工程,助力共同富裕的一次探索实 践。三地将进一步用好"山海协作"平 台,展现政协担当,谱写好新时代篇

差异竞争 招才引智

蒋君 毛志成 王睿宁

近日,在浙江科润智能控制有限 公司就业的胡先生收到了12000元的 住房补贴,"我是博士毕业生,在江山 一家企业工作,我每个月都可以领取 4000元的住房补贴,这让我没有住房 的烦恼。"胡先生高兴地说。

胡先生口中的"住房补贴"指的是 江山市在周边县市区中率先出台实施 的产业人才住房补贴,对新招引的中 专(含技工学校)、大专、本科、硕士、博 士人才,连续五年给予每人每月1000 元、1500元、2000元、3000元、4000元 的住房补贴,全面覆盖江山门业、输配 电等主导产业。借力政策激励,2023 年度江山市新引进青年大学生7000

与周边县市区相比,产业人才住 房补贴是江山市实施差异化招才策略 的缩影。近年来,江山市发挥优势补 短板,向人才智力要活力,向政策机制 要动力,向要素集聚要潜力,有力促进 江山经济社会高质量发展,近三年人 才总量保持年均6%增长速度。

坚持人才强市"首位战略",江山 市全面实施"江山英才"工程,三次加 码人才政策激励力度,优化完善高层

次人才津贴、安家落户、住房保障、子 女就学、人才服务等人才政策,逐步 形成覆盖全面、衔接配套的政策体 系。通过一系列有竞争力的人才政 策,多家企业引进了国家级、省级人 才,建立了国家级技能大师工作室等 高层次人才平台。根据问卷调查,在 江人才对人才政策满意度达95%以

针对江山经营主体多、管理经营 人才短缺的特点,江山市充分利用"中 国职业经理人培养示范基地"这一国 家级名片,开展经济型人才政企同育, 深化企业职业经理人培育,补齐企业 中高端人才培育短版,目前已开展四 期培训班,培养207名企业管理人才、 62 名经济型干部。同时还实施"小城 工匠"培养工程,连续11年开展职业 技能大赛,培育了一大批"江山工 匠"。目前江山市拥有技能人才超3 万多人、高技能人才8000多人,这支 专业人才队伍已成江山产业发展的中 坚力量。

"江山作为山区26县之一,不与发 达地区拼财力,而是突出地方政策特 色,坚持走'差异化'竞争之路,聚焦江 山重点产业打出'特色人才牌'。"江山 市委人才办相关负责人介绍。

爵士童声响畲村



近日,"童心善行 让爱汇聚"全国首场爵士童声合唱巡回音乐会在龙游县詹家镇浦山 村七彩中心举行,孩子们的精彩演出为现场观众带来了一场美妙的童声音乐"盛宴"。